

学习早规划 轻松新学期

本报记者 李杨

凡事预则立，不预则废。一份适合自己的学习规划会让学生在新学期有一个成功的开始。新学期规划该如何制定目标？具体计划实施起来又需要注意些什么？快来听听我市教育专家和老师的建议吧。

提前规划益处多多

“学习规划是实现学习目标的蓝图，当你有了具体的学习计划，心里就有了底，会感到学习目标的实现只是时间问题而已。”提到新学期的学习规划，不少经验丰富的中小学教师认为，新学期制订计划是非常重要的，对于孩子的成长也很有帮助。他们建议每个学生都应在学期初为自己定立目标，并制定详细完整的学习计划，这份计划不仅是学生健康成长的动力，还可以时刻提醒学生按计划坚持下去，超越自己，因此也有助于提升学生的自信心。

采访中，金水区纬四路小学德育主任岳洁华表示，学习规划包括学习目标和具体计划。学习的目标明确，实现目标才有保证。短时间内达到一个小目标，长时间达到一个大目标，在长短计划指导下，使学习一步步地由小目标走向大目标。制定好学习规划，恰当安排各项学习任务，可以使学习有序进行，对照计划检查总结自己的学习，发扬优点，克服缺点，才能使学习不断进步。

“在实施规划的过程中，不仅可以磨炼意

志，锻炼持之以恒的毅力，还有利于习惯的形成，也能减少时间的浪费，提高效率。”岳洁华认为，更重要的是学会制定规划能够有助于培养良好的学习习惯。“提高计划观念和计划能力，使自己成为能够有条理地安排学习、生活、工作的人，这对一生都有好处。”

制定目标明确具体

新学期的规划需要注意些什么？学生又该如何找到适合自己的目标呢？记者采访了一些经验丰富的老师和专家。

二七区铁三官庙小学副校长贾自勤认为，新学期的规划首先应根据自身情况进行分析，了解自己的优势与不足。制定目标时应遵循可操作原则和可达原则。具体说来就是计划操作起来容易做到，制定的目标也应该是经过努力可以实现的，就像是跳一跳就能摘到的桃子，而不要不切实际地定一些过高的目标。

“目标过高最终无法实现，容易丧失信心，使计划成为一纸空文，目标过低也不利于学生的进步。”岳洁华也认为，学习目标不

仅要适当，还要明确和具体。例如“今后要努力学习，争取更大进步”，这样的目标就不明确。不妨把目标改成“经过努力使数学成绩在班上达到中上水平。”如何实现这一目标可制定出具体计划，例如每天做10道计算题，5道应用题，每个数学公式都要准确无误地背出来等等。

一些经验丰富的老师还建议，具体的学习规划不应只有学习计划，还应包括生活方面，可以从技能掌握、身体成长、孝敬父母等方面入手为自己制定目标，而学习方面也要包括智力成绩与特长发展。具体要在什么时间做什么事，也要根据自己的实际情况来考虑确定。

家长引导至关重要

计划制订得很好，但孩子坚持不下来怎么办？这或许是许多家长都会有的疑问。因为在实施过程中，坚持是非常关键的，有的孩子开始做得很好，但是坚持不下来，或者因为特殊情况给自己找借口。这时，就要靠老师和家长来帮助孩子落实了。

“有时计划也不是一成不变的，家长要和孩子共同验证计划的执行情况，也要让孩子学会变通，根据实际情况及时调整计划。”中原区伏牛路小学校长张红丽表示，在孩子制定学习规划的过程中，家长应起到重要的引导和监督作用。尤其要注意和孩子的沟通交流，应该以朋友的身份和孩子共同商量制订计划。当孩子能很好完成计划时，要多给他们一些肯定和鼓励，一个拥抱、一个亲吻都会让孩子感受到无比温暖。

而计划的内容也应根据孩子的特点而有所侧重，例如，对于听话、内敛的孩子要多一些实践性的内容，而对于张扬、叛逆的孩子就要多一些持久性的训练，对于不太爱学习的孩子重点是要培养他们对于读书的兴趣。

“家长一定要陪伴孩子度过最可贵的童年时光，因为这段时光将伴随他们终生，如果打好了基础，孩子将一生受益。”张红丽还提醒学生家长，考试成绩远远没有孩子的身体健康和心理更重要，因此家长尤其要时刻关注孩子的心理变化，孩子口中的“天大的事”你也一定要当做大事来看。

教育速递

★经过为期一个月的调试和试运行，郑州市教育局官方微信公众平台“郑州教育”于近日正式开通。据悉，该微信公众平台突出实用、亲民的特点，成为郑州市教体局发布教育资讯服务公众的重要平台，下设教育时讯、美文欣赏、周一一课、视频分享等栏目，及时提供教育政策资讯，推送典型教学案例，展现教育工作者的精神风貌，同时还将通过互动栏目，了解公众需求，收集公众意见。目前，参与订阅的家长、教师达2000多人。
魏巧霞

★3月17日，郑州市实验高中同课异构活动中，英才一班政治课上的一场“答记者问”精彩上演。据介绍，该校将提高课堂效益作为出发点，着力改变教师在课堂上的教学行为，将课堂上的时间、空间最大限度地向学生开放，让学生在自助、互助、师助的宽松环境下实现自学能力、交往能力、探索能力、创新能力的发展。“小记者进课堂”这种形式就是对开放式课堂理念的很好运用，学生的求知欲被激发，充分发挥了学生的主体作用。
魏瑞娟

★3月13日，一场为学校保安曹国祥女儿捐款的活动让郑州财经技师学院校园里洋溢着春天般的温暖。该校在得知曹国祥的小女儿初诊被诊断为癫痫发作或脑性瘫痪，无法承担高额的治疗费用时，5000余名师生员工积极行动，纷纷伸出援助之手，并派代表将49438.5元爱心捐款送到曹国祥手中。
魏瑞娟

★3月16日，金水区纬五路二小在周一的升旗仪式上启动了“好习惯”少先队课程，主题为“续写雷锋日记，做乐于助人好少年”。
任琳

★为建设一支强有力的自主管理干部队伍，充分发挥少先队员的积极性和主动性，3月13日，惠济区东风路小学少先队大队部召开了新学期的第一次例会。
马伟亭

★3月17日，郑州市教育局“道德课堂”建设诊断交流活动的相关成员来到建新街小学进行实地听课与查看，他们对该校“多彩教育”引领下的“行知教育”开展情况给予了高度评价。
魏瑞娟

“羊”春有约·话心愿

李宝琴 金水区文化路第二小学 副校长

“羊”春寄语：祝愿所有的教师们生活幸福、合家安康！

作为一名女教师，新的一年最大的心愿和梦想就是能在一个和谐、信任的教育环境中工作，实现自己的教育理想。我们知道，教育是一门慢的艺术。作为教师和家长要陪伴孩子去体验、去感受、去成长，特别是家长的陪伴、鼓励是最重要的，而不能包办、代替孩子的成长。希望社会能真正形成尊重教师的风气，给教师一个宽松、信任的环境。

我觉得“时刻保持一颗好奇

的童心，爱孩子、爱生活”是让一个女人更美丽的秘诀。身边的朋友经常会说，我和从事其他行业的同龄人比，我更显年轻。我想这与我们长期与孩子打交道是分不开的。虽说我们工作很累，有时也很委屈，但我觉得选择做教师，是比较幸运和自豪的。希望自己在这一年中能时刻保持乐观向上的心态，使自己在生活中、工作中多品尝到幸福的味道。

张伟莉 郑州市第八十一中学 办公室副主任

“羊”春寄语：希望每个孩子，都能像初春的新燕一样，不断地啄食新泥，为自己的梦想花开而积蓄力量。希望自己可以用更加赤诚的心来面对教育，面对孩子，和他们一起快乐成长。

这一年，我给自己两个关键词：“驻足”与“前进”。“驻足”是为了让自己不再盲目，回眸看一下，自己每天的工作有哪些不足，哪些成功，及时记录，并且利用业余时间多看些书，丰富自己的视野，这样再去“前进”，相信自己会走得更坚定、更踏实、更清晰。

我认为一个女人，最重要的是要有自己独特的精神追求，不

在现实的泥沼中沉沦，不在繁杂的事务中忘却，凡事自信、优雅、得体，那种由内而外散发出的魅力，才是一个真正美丽的职场女性。

其实，每个教师，尤其是女教师，面临的最大的问题就是对自己家人的忽略或是关爱不足。对家人，我充满了愧疚，希望能有更多的时间陪伴家人，这恐怕是每个女教师最大的心愿吧。

常雪芹 金水区南阳路第二小学 教师

“羊”春寄语：用美丽的心营造快乐，用进取的心放飞梦想。

新的一年，我最大的心愿是有机会走出去学习，为自己充电。面对日新月异的时代，作为一名教师，只有不断进取，不断汲取知识，迎难而上，才能不辱自己的使命。

作为一名一线教师，最本质的工作就是教书育人。我最需要的就是加强学习，提高自己的理论水平和道德修养，因此，利用工作之余，我要多阅读书籍，提升自己的政治理论水平和道德修养，要不断“充电”，做到与时俱进。

我认为，具有优雅的谈吐、自信、善良且独具特色的工作能力，才能使自己更美丽。一个美丽优秀的女人，会在工作中表现出色，敬业执着；会回到家里温柔贤淑，始终是丈夫的贤妻；会在孩子面前找到做母亲的感觉；也会在父母面前做一个好女儿。我相信，身为教师，能够贴心呵护学生，能够给身边的人带来心灵的慰藉，以积极向上的心态去努力工作，就能得到学生、家长、同事的认可与喜欢。



图片新闻

3月12日，金水区黄河路第二小学组织社团自主招新活动，旨在让学生们自主选择喜爱的社团，激发了师生的参与热情。
秦俊颖 摄



3月16日，管城回族区逸夫小学的校园里洋溢着欢快的气氛，寒假特色作业作品展成了校园内一道亮丽的风景线。图为同学们正在参观优秀作品。
邢晋雷 摄

作文

高考来了，别闹了

习惯早起的大家，是否发现，天空亮得一天比一天早了；习惯寒冷的大家，是否感觉，穿过你头发和耳边的风，一天比一天柔和了；习惯自己曾经各种不良表现的大家，是否意识到，好像一直很遥远的高考已经在催你收拾行囊了。现在我想认真地说一句：“别闹了！”不管你之前多么不靠谱，多么不把学习当回事，这次至少认真一回吧。

台湾作家兼导演九把刀有这么一句话：“所有人都说我是天才，其实像我这样超智商的，只是努力的时候偷偷躲起来不让人知道。”虽然他的话听起来有些幼稚，但

是，不得不说，你永远不知道比你优秀的人在哪里做着什么。你只看到了别人的光鲜亮丽，却看不到别人熬夜刷题，整理一本本的错题集，早上专注地背单词。你以为别人聪明，你觉得你付出了同样的努力可却没有人家得到的多。要知道这世上没有一件事是没有付出就有回报的，你想要多少，你就要付出几倍的努力。

想到明天现在就要启程。你只需要每天稍微改变一点。每个星期挤出来时间多写一道阅读题，再写一篇作文。每天多写一道数学题。每天多背10个单词。每天再早起几分钟多背几个公式，每

次的错题再做一遍总结一遍。可能你常感叹“时间都去哪了”，但当你开始每天多做一些事并持之以恒时，你会发现你的生活越来越充实，你也正向着那个更好的自己前进。

你只需努力，剩下的交给时光。现在距离高考只剩下几十天的时间。想想会不会害怕呢？但我们都清楚，与其担心你即将面对的考试，倒不如安心下来好好努力，为了你接下来的日子，为了你的未来，你的明天，在这一次，为自己好好地努力疯狂一把，为自己打开一段命运的起点。
郑州一中桐柏路校区 李思梦

家长视点

难以忘却的初印象

久负盛名的郑州外国语学校，是许多学生和家长们向往的地方。不管心仪良久还是懵懵懂懂，等到真的走入郑州外国语初中总校，那一切般的初中生活就算开始了。置身其中，无论家长和孩子们都有满满的期许和欣喜，也有挥之不去的焦虑和“鸭梨山大”的苦恼。学生的行色匆匆伴随着父母的忙碌身影，学生的埋头苦读后寄托着父母的殷殷期许，转瞬之间，短暂而漫长的第一个学期已经过去，一路走来，成长与痛、快乐相伴，难忘那些时时令人感动的人和事。

郑州外国语初中总校的开学季总是显得热闹异常。四面八方的学生和家长们带着各色憧憬蜂拥而至，新生军训揭开了少年梦想的新序幕，稚嫩的身躯开始接受艰苦的洗礼。学校敞开门襟欢迎你们！来吧，祖国的未来、明日的希望，从踏入校门的那一刻起就胸怀高远、勇攀高峰。

郑州外国语初中总校之所以“高大上”，压箱底的还是那强劲的师资力量。学校汇集了一大批学识深、德行正、水平高的优秀教育工作者，他们为人师表，传道授业解惑。石长玉老师就是他们的一个代表。他以校为家，以三尺讲台为自己的人生舞台，谨守师道尊严，勤学不止，视学生如己出。在学生眼中，他是严厉的班主任、智慧的老教师、可爱的“倔老头”；在家长心中，他是辛勤的园丁、引路的明灯和家长的兄弟亲朋。

辛勤的培育必然不会白费。学校那一帮孩子们也是蛮拼的，他们人小鬼大，聪明好学，深知“书山有路勤为径”的道理，经常加班加点、挑灯夜战到深夜。他们人小胆大，不畏艰险，知难而进，誓言“百尺竿头再登高”，争先赢胜利屡创佳绩。他们人小志大，学知识、学文化，强技能、长本领，只为早圆中华复兴、祖国崛起的中国梦。

学生的家长们也不简单。不管工农商学兵，他们从四面八方走到一起，围绕家校共育目标精诚团结、献计献策，QQ群里的热烈讨论不亚于每天开会。为服务学生，他们起五更赶黄昏，学生的吃住行牵挂在心，全力保障，唯恐后勤服务有丝毫差池；为完成作业，他们查资料找答案，陪读到底，从头学起，唯恐学习不认真，学习质量不达标；为尽可能多地了解情况，学校安排的事情想尽办法必须参加，校讯通通知的事情再难也要完成。这一切的一切，套用那句“名言”：做郑州外国语初中总校学生不简单，做郑州外国语初中总校学生的家长也更不简单。

当然，郑州外国语初中总校给人的印象还有很多，希望在新学期里，学生和家长们都能在学习中寻找到快乐，在快乐中成长，取得全面发展。
郑州外国语初中总校七(6)班学生家长 郑风